
令和６年度滋賀県明るい選挙出前講座実施要領 

第１ 趣 旨 

  この事業は、近年の選挙における若い世代の投票率が低い状況にある中、滋賀県選挙管理委員

会（以下「県選管」という。）および滋賀県明るい選挙推進協議会が学校教育との連携を図りな

がら、小学校高学年、義務教育学校（４年生以上）、中学校、中等教育学校、高等学校および特

別支援学校の児童および生徒を対象に、教育の現場において選挙の意義や制度等について講演等

を実施することにより若年層に対する早期啓発を図ることを目的とする。 

 

第２ 実施主体  

  滋賀県選挙管理委員会、滋賀県明るい選挙推進協議会 

 

第３ 事業実施期間 

  令和６年７月から令和７年３月までとする。 

 

第４ 実施内容 

（１）対 象 

  小学校（高学年に限る）、義務教育学校（４年生以上）、中学校、中等教育学校、高等学校お

よび特別支援学校の児童および生徒 

（２）内 容 

社会科や公民科の授業の補足や総合的な学習の時間の内容として効果が期待できるものと

し、概ね以下の内容を含むものとする。 

① 講演（投票、開票、選挙権・被選挙権など選挙の仕組み） 

② 模擬投票 

（３）実施時間 

１校につき、原則として１時限により実施する。 

 

第５ 実施校の決定 

（１）実施を希望する学校は、別に定める募集要項により、県選管あてに実施希望時期の概ね２ヵ 

月前までに応募するものとする。 

（２）選挙日程等を勘案し、実施可能と県選管が決定した学校において実施する。 

（３）高等学校（中等教育学校の後期課程および特別支援学校の高等部を含む。）の実施校につい

ては、別途調整する。 

 

第６ 実施費用 

（１）県選管職員の出張費用、資料代等については、県が負担する。 

（２）模擬投票の実施に必要な備品については、実施校所在の市町選挙管理委員会に借用するもの 

とする。 

 

第７ その他 

実施に当たっては、実施内容等について、事前に実施校および実施校所在の市町選挙管理

委員会と調整する。 

資料１－２ 
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滋賀県明るい選挙出前講座実施計画（○○（市・町）立○○学校） 

 

○テーマ  「選挙を体験してみよう!!」 

○日 時  令和６年 月 日( ) 00時 00分から 00時 00分まで（  時間目） 

○場 所  ○○（市・町）立○○学校 ○○室 

      （○○（市・町）△△000番地） 

○対 象   年生  クラス  名 

○内 容  １ 選挙の話 

      ２ 模擬投票 

      ３ まとめ 

○タイムテーブル 

時 間 内 容 説 明 役 割 

00：00 児童（生徒）入場 

オリエンテーション 

●講座を始めるにあたって先生から説

明等 

先生 

00：00 1 選挙の話（10分） ●選挙の意義や選挙制度等について、

パワーポイントにより説明 

県選管 

00：00 2 模擬投票（30分） 

 

●テーマ 

「          」 

●候補者役を(児童（生徒）・先生・

選管)２人とし、約１分ずつ演説を

行う。 

●受付…児童（生徒） 人 

●投票管理者…先生１人 

投票立会人… 

(児童（生徒）・先生) 人 

●事前に投票所入場券を配布して、投

票用紙と交換のうえ投票。 

●開票・集計作業 

（児童（生徒） 人を中心とし、選管

が協力して行う）他の生徒は見学。 

●結果発表 

児童（生徒） 

先生 

選管 

00：00 3 まとめ（５分） ●質問コーナー 

●まとめ・アンケートのお願い 

●講評 

県選管 

先生 

○備 考  実際の投票所と同じ状態を会場に セット用意する。 
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1

選挙を体験してみよう！！

令 和 ６ 年 月 日 （ ）

〇 〇 高 等 学 校

滋賀県明るい選挙出前講座

滋 賀 県 明 る い 選 挙 推 進 協 議 会

滋 賀 県 選 挙 管 理 委 員 会

○ ○ （ 市 ・ 町 ） 明 る い 選 挙 推 進 協 議 会

○ ○ （ 市 ・ 町 ） 選 挙 管 理 委 員 会

滋賀県明るい選挙

●テーマ

○○○○○○○
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選挙って何だろう？

・衆議院議員
・参議院議員
・都道府県議会議員
・市区町村議会議員

・都道府県知事
・市区町村長

【選挙】投票で代表者を選ぶ

よりよい暮らしや社会づくり！

【政治】調整、決定

選 挙 の 種 類
選 挙 の
種 類

衆議院議員 参議院議員
都 道 府 県
知 事

都 道 府 県
議 会 議 員

市区町村長
市 区 町 村
議 会 議 員

種 別

国政選挙 地方選挙

選 挙 権
年 齢 満１８歳以上

被 選 挙
権 年 齢

２ ５ 歳
以 上

３ ０ 歳
以 上

３ ０ 歳
以 上

２ ５ 歳
以 上

２ ５ 歳
以 上

２ ５ 歳
以 上

選 挙 権 ： 選挙で投票する権利
被選挙権 ： 選挙に立候補する権利
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3

候補者をどうやって選べばいいの？①

公
示
・
告
示

開
票

投
票

立
候
補

届
出

選挙運動

投票日前日の午後12時

滋賀太郎

■候補者の政見を知る主な方法

①テレビ、ラジオ

②新聞、雑誌

③選挙公報（各世帯に配布）

④ウェブサイト等

⑤政党等のパンフレット

ベスト（ベター）な候補者を選ぶ

候補者をどうやって選べばいいの？②
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（％）
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平成昭和

衆議院議員総選挙 投票率のグラフ
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※抽出調査（県内19市町で標準的な投票率を示した各１投票区を抽出し集計したもの）です。

第49回衆議院議員総選挙（R3.10.31執行）における年齢別投票率
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出典：総務省、文部科学省「私たちが拓く日本の未来P27」

令和３年
衆議院議員総選挙
年代別投票率

約2.5倍の差

どうして投票に行かないの？

① 選挙にあまり関心がなかったから

② 適当な候補者も政党もなかったから

③ 政党の政策や候補者の人物像など、

違いがよくわからなかったから

④ 仕事があったから

⑤ 体調がすぐれなかったから

（令和３年度「第49回衆議院議員総選挙全国意識調査」による）

理由 上位５つ
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・仕事

・旅行

・レジャー

・冠婚葬祭

等の用事があり、投票日当日に

投票に行けないと

見込まれる

『期日前投票』 や 『不在者投票』で
投票日の前に投票することができる

投票日に投票に行けない人は
どうすればいいの？

それでは、実際にみんなも

選挙を体験してみよう！！

月 日（ ）

滋賀県明るい選挙

投 票 日
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令和　年　月　日執行

滋賀県明るい選挙 選挙公報

税
金
を
な
く
し
ま
す

公
共
サ
ー
ビ
ス
を
民
営

化
し
、
必
要
な
お
金
は

利
用
す
る
人
が
支
払
い

ま
す
。

①
必
要
な
人
が
必
要
な
分

　
を
払
う
の
で

、
む
だ
が

　
あ
り
ま
せ
ん

。

②
税
金
が
な
く
な
る
分

、

　
自
由
に
使
え
る
お
金
が

　
増
え
ま
す

。

③
公
共
サ
ー
ビ
ス
を
受
け

　
な
が
ら

、
料
金
を
支
払

　
わ
な
い
人
が
い
な
く
な

　
り
ま
す

。

　

滋 賀 県 選 挙 管 理 委 員 会
〇〇(市・町)選挙管理委員会

滋
賀
か
お
る

公
共
サ
ー
ビ
ス
は
全
員

が
平
等
に
受
け
る
も
の

な
の
で
、
税
金
は
な
く

し
ま
せ
ん
。

税
金
は
な
く
し
ま
せ
ん

①
誰
で
も
教
育
や
医
療
な
ど

　
の
公
共
サ
ー
ビ
ス
を
等
し

　
く
受
け
ら
れ
る
よ
う
に
す

　
べ
き
で
す

。

②
誰
が
負
担
す
る
か
で
揉
め

　
な
い
よ
う
に
し

、
効
率
的

　
に
お
金
を
使
え
る
よ
う
に

　
し
ま
す

。

③
普
段
使
わ
れ
る
も
の
だ
け

　
で
な
く

、
災
害
の
よ
う
な

　
臨
時
的
に
発
生
す
る
も
の

　
に
も
対
応
す
る
こ
と
が
で

　
き
ま
す

。

近
江
ま
こ
と

　月　日（　）は
滋賀県明るい選挙　投票日

投票時間は、　時　分から　時　分まで

投票で　あなたの思いを　伝えよう みんな　選挙へ行こう！！
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日　　程 時　　間 学　校　名 対　象
参加
人数

備考

令和5年7月7日(金) 11:00-12:00 長浜市立北郷里小学校 ６年生 26人

令和5年7月7日(金) 13:40-14:25 長浜市立長浜小学校 ６年生 134人

令和5年7月10日(月) 9:35-10:20 長浜市立富永小学校 ６年生 18人

令和5年7月12日(水) 11:00-11:45 滋賀県立野洲養護学校
高等部
１～３年生

4人

令和5年7月18日(火) 10:40-11:25 米原市立山東小学校 ６年生 19人

令和5年7月19日(水) 14:10-14:55 湖南市立岩根小学校 ６年生 35人

令和5年8月30日(水) 10:45-11:30 近江八幡市立武佐小学校 ６年生 35人

令和5年9月21日(木) 10:35-11:20 野洲市立篠原小学校 ６年生 25人

令和5年9月26日(火) 12:00-12:50 学校法人滋賀学園滋賀学園中学校 ３年生 9人

令和5年10月10日(火) 10:30-11:15 長浜市立朝日小学校 ６年生 23人

令和5年10月13日(金) 11:20-12:15 滋賀県立八幡商業高等学校 ２年生 228人

令和5年10月30日(月) 13:25-14:15 滋賀県立北大津高等学校 ３年生 75人

令和5年11月14日(火) 13:30-14:30 滋賀県立八日市養護学校
高等部
１～３年生

61人

令和5年11月16日(木) 11:00-12:00 滋賀県立三雲養護学校
高等部
１～３年生

23人

令和5年11月27日(月) 10:45-12:20 近江八幡市立桐原小学校 ６年生 75人

令和5年11月28日(火) 10:20-14:20 滋賀県立草津養護学校
中学部
１～３年生

12人

令和5年11月28日(火) 10:20-14:20 滋賀県立草津養護学校
高等部
１～３年生

54人

令和5年11月30日(木) 14:25-15:10 長浜市立神照小学校 ６年生 109人

令和5年12月12日(火) 10:55-12:45 滋賀県立能登川高等学校 ２年生 133人

令和5年12月18日(月) 8:50-10:20 滋賀県立甲南高等学校 １～３年生 291人

令和5年12月19日(火) 10:35-11:20 日野町立必佐小学校 ６年生 38人

令和6年1月23日(火) 11:00-12:00 滋賀県立野洲養護学校
高等部
１～３年生

20人

令和6年1月30日(火) 10:30-11:45 滋賀県立長浜養護学校
中学部
１～３年生

21人

令和6年2月2日(金) 10:40-11:25 近江八幡市立老蘇小学校 ６年生 26人

令和6年2月7日(水) 13:45-14:30 栗東市立大宝小学校 ６年生 76人

令和6年2月8日(木) 10:30-11:15 長浜市立永原小学校 ６年生 19人

令和6年2月21日(水) 10:10-11:00 滋賀県立北大津高等養護学校
高等部
１～３年生

11人

1600人合　　　　　　　　　　　　　　計

令和５年度滋賀県明るい選挙出前講座の実施結果について
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＜アンケート結果その１＞ 令和５年度実施校の児童・生徒を対象

(小学校・特別支援学校)

回答者： 864 名

１　「出前講座」はよく分かりましたか。
ア　よく分かった 88.9% 768 人
イ　あまり分からなかった 8.9% 77 人
無回答 2.2% 19 人

２　内容の中で一番よかったのはどれですか。
ア　選挙の話 22.7% 196 人
イ　立候補者の演説 26.6% 230 人
ウ　自分で投票したこと 48.0% 415 人
無回答 2.7% 23 人

３　「出前講座」で選挙に興味を持ちましたか。
ア　とても興味を持った 31.9% 276 人
イ　少し興味を持った 55.0% 475 人
ウ　あまり興味を持てなかった 10.6% 92 人
無回答 2.4% 21 人

４　将来選挙に行けるようになったら行きたいですか。
ア　絶対行く 27.4% 237 人
イ　多分行く 58.6% 506 人
ウ　行かない 11.6% 100 人
無回答 2.4% 21 人

ア よく分かった

88.9%

イ あまり分からなかった

8.9%

無回答

2.2%
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将来選挙に行きたいですか
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＜アンケート結果その２＞ 令和５年度実施校の生徒を対象

(中学校・高等学校)

回答者： 736 名

１　「模擬投票」のテーマは難しかったですか。
ア　難しかった 12.8% 94 人
イ　丁度よかった 61.7% 454 人
ウ　簡単だった 17.8% 131 人
無回答 7.7% 57 人

２　「出前講座」で選挙や政治に関心を持ちましたか。
ア　関心が高まった 36.7% 270 人
イ　変わらない 51.2% 377 人
ウ　関心が高まらなかった 4.6% 34 人
無回答 7.5% 55 人

３　有権者になったら、投票へ行きますか。
ア　出前講座の前から投票に
行くつもりであった。

37.5% 276 人

イ　出前講座の前は、関心が
なかったが、出前講座を受けて
投票に行こうと思った。

30.0% 221 人

ウ　出前講座の前も、後も、投
票には関心がない。

24.2% 178 人

無回答 8.3% 61 人
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に行くつもりであった。

37.5%

イ 出前講座の前は、関心がなかったが、

出前講座を受けて投票に行こうと思った。

30.0%

ウ 出前講座の前も、後も、

投票には関心がない。…

無回答

8.3%
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有権者になったら、投票へ行きますか。
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